

爱与摇滚，可抵岁月漫长——一支银发乐队的“怒放生命”

“我左看右看，上看下看，原来每个小孩都不简单。我想了又想，猜了又猜，你要坚定心中的热爱……”

在《总台2025网络春晚》上，一曲《对面的小孩看过来》释放出无限活力与激情。而这个节目的表演者之一，一个平均年龄超过72岁的老年摇滚乐队——“风荷”吉他队吸引了许多网友的关注。

这些人曾经是老师、翻译、会计、工人、企业家……年轻的时候，他们中的不少人对音乐感兴趣，却从未有过一天能登上全国舞台；退休之后，他们没有在岁月中等待蹉跎，而是开始勇敢追梦。



“风荷”吉他队的部分成员参与“蓝马甲”公益活动演出

“对面的‘小孩’看过来”

尽管“上电视”已经很多次，但对吉他队的队员们而言，最近这次登台依然刻骨铭心。

去年12月底，乐队一行六人从杭州前往北京，参与录制了中央广播电视台总台2025网络春晚。“说好了，播出那天一起看，谁都别忘了！”今年70岁的架子鼓手王微微说话语速很快，嗓音洪亮有力。

王微微会很多乐器——架子鼓和吉他很在行，中阮玩得不错，扬琴、贝斯、二胡、口琴也都会。“乐队哪个角色需要我，我就能上！”王微微说，她觉得自己“挺棒的”。

而谈到最近这次录制，62岁的主唱钱丽萍藏不住地激动：“像打仗一样！”

队员们要表演的是任贤齐的《对面的女孩看过来》。录制前，节目组改动了不少歌词，“女孩”变成了“小孩”。对这支并不年轻的乐队来说，不仅记歌词是个挑战，每次登台都是一场考验。

下午抵京，晚上录歌，次日凌晨4点开始化妆，前往胡同拍摄影花絮；在演播厅彩排，要走升降台，唱着歌也不能忘记走位；舞蹈动作是现学的，学下来薄薄的衣衫被汗水湿透，化妆师不住地上前来补妆……

“整整三天，没有一分钟是浪费的！虽然很累很辛苦，但每个人都坚持下来了，要把我们最好的表演留在舞台上，才对得起台下的观众。”日程紧凑辛苦，钱丽萍的脸上却是骄傲

的神情。节目录完后，导演上来拥抱他们，说自己在监视器后面听哭了。

“爱拼”，是这支乐队的写照。带着几位不服老的伙计坐高铁去北京，队长董云蓉一路上格外挂心。毕竟，乐队里年纪最大的成员——手风琴手田永镐已经90岁了。上世纪60年代，他毕业于厦门大学英语系，后来从事英语教学和口译工作。

董云蓉评价田永镐是个“老顽童”“很臭美”。上世纪80年代至今，出于工作需求，田永镐一直有穿正装的习惯。但每到玩摇滚乐队时，他会脱下板正的西装外套，换上定制的皮衣皮裤、皮马甲，内搭的白衬衫缀着银色亮片，脚上的皮鞋带着铆钉。即使只是一场没有观众的日常排练，他也有自己的穿搭仪式感。

董云蓉也是如此。今年81岁的她烫着一头棕黄色的卷发，涂了正红色的口红。她年轻时练过体操、当过老师，如今抱着吉他舞动时，举手投足间仍有运动员的影子。队员们爱叫她一声“董老师”，因为她是乐队里的灵魂人物，是大伙儿的支柱，尽力呵护着每一份热爱。

在音乐面前，每一位乐队成员都有着小孩般的潇洒和赤诚。摇滚乐总让董云蓉感到忘了自己的年纪：“音乐一起，觉得自己好像不是80多岁的人，而是18岁。”

从2009年开始组乐队，“风荷”吉他队的主要成员已经换了好几拨。“元老”级的只剩下了董云蓉一个人。

不可避免的，谁也无法抵抗衰老的脚步。

翻开珍藏的相册，董云蓉用手指轻轻抚摸相片上的面庞。“这位以前是大提琴手，生病过世了”“这位呢，身体这里疼那里疼，老是说很想来排练，但是来不了了”“她要照顾家里的老人，都没时间来了……”如今，真正长期能来乐队排练的只有10多人。

音乐，是乐队成员们对于“向死而生”这一哲学命题的回答。每一次的歌唱与表演，都表达着他们对爱与生命的理解。每逢演出和排练，田永镐都会亲自搬运陪伴自己多年的手风琴。即使年过90，即使手风琴重达40斤，他也不愿让身边人代劳。“手风琴容易不小心磕了碰了，还是我自己背放心。”

“我性格很开朗，爱交朋友。微信好友有1000多个，年龄最小的是邻居家的小孩子，最大的已经101岁了。2006年在公园里认识了一个老人，到现在还有联系！”说到这里，田永镐呵呵地笑，滑着手机屏幕，不经意间露出手背上的纹身贴——“I love 厦大”。

习惯扎着大马尾的钱丽萍现在是乐队里最年轻的成员，平时被其他队友们亲切地唤为“女儿”。每次出门演出时，她都会从衣食住行各方面尽可能照顾其他老人。“从年龄上来说，我差不多跟他们的子女是一辈的，相处起来就是‘一家人’，都会彼此照顾。”

钱丽萍说，在与大家一起玩音乐之前，每年她起码要住院一次，跑医院看病的次数更是数不清。加入乐队后，她的心情、心态好了，气色、身体也变好了，再也没住过院。“真的很神奇，玩音乐、唱唱歌，把医药费都省了，可能这就是音乐的力量吧！”

对于岁月和财富，乐队里的“全能手”王微微则有着自己特殊的理解。“年轻的时候，要忙着学习知识、赚钱养家。老了以后，时间才全部属于自己。以前是‘一寸光阴一寸金’，现在是‘寸金难买寸光阴’了。现在我玩乐队，就是赚精神财富，把失去的光阴‘赚’回来。”

2018年，收到《星光大道》节目组的邀约，“风荷”吉他队一行人浩浩荡荡，自夜里从杭州出发。“我们特意买了火车卧铺的慢车票，就是为了能在车厢里多练习一会儿。”董云蓉记得，大伙儿不怕辛苦，一路排练，直至次日

清晨5点抵达北京。

那一次，在节目导演的启发下，乐队成员们觉得不妨让表演再“疯狂”一点，决定尝试融入摇滚元素，乐器加入架子鼓、贝斯。那晚，队员们戴上银链子，穿上黑色皮衣、红色皮裤，配上大墨镜，站在台上酣畅淋漓地表演了一首汪峰的摇滚作品《怒放的生命》。

“摇滚不是年轻人的专利！”乐队成员们有时会在表演结束时喊出这句话。他们都不认为年龄会阻碍他们玩音乐。生老病死是人生必经之路，但是音乐让这群老人一刻不停地热烈活着。

乐队出名后，经常会接到商业表演邀约，但老人们都拒绝了。他们一致决定，搞乐队是为了快乐，而不是赚钱。相反，他们经常去参加一些公益演出，为养老院的老人、孤儿院的孩子等带去音乐和快乐。

在董云蓉的记忆中，第一次参加公益活动是去盲人学校演出。2011年清明节，董云蓉吉他伴奏，她的小孙女演唱歌曲《小草》。小朋友的歌声优美动听，虽然学生们的眼睛看不见，但他们听得非常认真。唱到高潮时，台下的学生们纷纷站起来合唱，欢声笑语充满整个教室。

从那时起，董云蓉立志要将公益活动进行到底。面对生老病死，董云蓉越发觉得，活着的人需要把每一天过得更有意义。随着乐队规模越来越大，参与公益活动的人也越来越多，乐队每年参加公益演出近20次。

2021年，董云蓉加入“蓝马甲”公益团队。“蓝马甲”助老公益行动是用数字化信息为老年人提供数字助老及老年反诈公益服务。田永镐说，以前乐队相约到一个地方练歌，有时候他看着手机导航，跟着转了三四圈都没搞明白自己应该朝什么方向。

“手机不敢用、不会用的问题，我们乐队成员都深有体会。这个公益活动活动蛮好的。”董云蓉和伙伴们一起听了“蓝马甲”关于智能手机防诈骗的课程后，也开始行动起来，时不时会参加一些社区里普及老年人使用智能手机、宣传防诈骗的活动。

“我们老年人不是只能被动等待服务的群体。”董云蓉说，“我想再活出我的青春，我们老年人也要帮助老年人，大家一起跟上这个时代，哪怕脚步会慢一点。”

就像飞翔在辽阔天空，就像穿行在无边旷野。青春终将老去，而有所希冀的心灵将永远歌唱，永远年轻。

（新华社记者 郑可意 许舜达）



“风荷”吉他队的部分成员在西湖边合奏曲目